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vVy Hkwty ;kstuk ds rgr LFkkfir jsu xst ehVj%

fofM;ks ns[ksa https://youtu.be/di9fCZjrp7k 



वर्षा कष मषपन

वर्षा को मषपने के लिए, बोतल में पषनी को कषांच (बीकर) के मषपने वषले सिलेंडर में डषलष जषएगष जजिे एक िमतल ितह पर रखष
जषएगष। एकत्रित पषनी को फैलने िे रोकने के सलए िषवधषनी बरतनी चषहहए। इिके बषद आांख को पषनी (मेसनस्कि) की घमुषवदषर
ितह के तल पर क्षसैतज लषयष जषएगष और इिकी रीहडांग ली जषएगी। यहद पषनी की सनचली ितह दो भषगों के बीच रहती है, rks
वर्षा कष अनमुषन सनकटतम 0.1 सममी होनष चषहहए।

यलि बोति में पषनी मषपने वषिे लििषस (बीकर) की क्षमतष िे असधक है, तो सगलषि को लगभग िबिे ऊपर के अांशषांकन सचह्न तक भर
हदयष जषएगष और नोट की गई रीहडांग को सलख सलयष जषएगष। इिके बषद इि पषनी को फें क हदयष जषएगष और उपरोक्त प्रहियष
तब तक दोहरषई जषएगी जब तक हक एकि हकए गए िभी पषनी को अलग-अलग मषपष और सलखष नहीां जषतष है। कुल वर्षा इन
िभी मषपों कष योग होगी।

गेज में वर्षा जल को प्रसतहदन भषरतीय मषनक िमयषनिुषर प्रषतः 08:30 बजे मषपनष चTहहए।

यलि अविोकन के समय बषरिश हो िही है, तो िहुटयों िे बचने के सलए िभी कषयों को यथषशीघ्र परूष हकयष जषनष चषहहए।

किेक्टि के रिम को नुकसषन से बचषने के लिए, वर्षामषपी को िांभषलते िमय सनम्नसलजखत प्रहियष अपनषई जषनी चषहहए:

1. कलेक्टर को धीरे िे हटषकर एक हषथ में पकड़नष चषहहए

2. ररिीवर को दिूरे हषथ िे बषहर सनकषलनष चषहहए

3. कलेक्टर को बदलष जषए

4. वर्षा की मषप के बषद, िांग्रषहक को हफर िे हटषकर एक हषथ में पकड़नष चषहहए और ररिीवर को दिूरे हषथ िे वर्षामषपी में अपनी
जस्थसत में बहषल करनष चषहहए

5. लॉहकां ग के सलए कलेक्टर को उिके सनधषाररत स्थषन पर बदलष जषनष चषहहए।

भूजि स्ति को मषपने के लिए जि स्ति संकेतक कष उपयोि लकयष जषतष है।लजसकष उपयोि कुएं, पीजोमीटर, ट्यबूवेल आहद में हकयष जष
िकतष है।



भूजल स्तर डेटष की उपयोसगतष:

ग्रषम पंचषयत के लवलभन्न स्थषनों में जि स्ति संकेतकों के मषध्यम से उत्पन्न डेटष को लवशे्लर्ण से

पहिे एक लवलशष्ट तिीके से एकलित औि व्यवस्थस्थत किने की आवश्यकतष है, इिकी
बहुउदे्दश्यीय उपयोसगतष है,और कुछ प्रमुख उपयोगों कष उल्लेख नीचे हकयष गयष है;

• भूजल स्तर के आांकड़ों को कुओां के प्रकषर/गहरषई के आधषर पर वगीकृत हकयष
जषएगष तषहक जलभतृ की जस्थसत और भूजल सनकषलने के सलए वतामषन में टैप हकए
जष रहे के्षि के बषरे में पतष चल िके।

• भूजि स्ति डेटष सषमषन्य भूजि प्रवषह लिशष, पुनभारण क्षेि और सनवाहन क्षेि को िमझने
के सलए प्रयोग हकयष जषतष है।

• भूजल स्तर और पषनी की गुणवत्तष के आांकड़ों के आधषर पर, उि के्षि की पहचषन की
जष िकती है जहषां भूजल पीने योग्य नहीां है।

1. ग्रषम पंचषयत के लिए प्रवषहमषपी लकस प्रकषि उपयोिी है?

2. त्रवसभन्न फिलों के सलए फ्लो मीटर डेटष कष उपयोग कर हडस्चषजा की गणनष करने
कष क्यष उपयोग है?



okWVj ysoy bafMdsVj ¼lwpdkad½% 

▪ okWVj ysoy bafMdsVj ,d lk/kkj.k gkFk ls fu;af=r djus okyk

midj.k gSA

▪ ftldk mi;ksx dqvksa dk ikuh ekius ds fy;s fd;k tkrk gSA

▪ bafMdsVj midj.k ds lkekU; izdkj esa ,d xzstq,VsM IykfLVd@

VsQykWu Vsi foap ds lkFk vkSj ,d LVhy esVy jkWM gksrk gSA

▪ esVy jkWM dq,a esa Vsi dks uhps ykus esa enn djrk gSA

▪ bysfDVªd lkm.Mj esa IykfLVd Vsi ds vUnj bysfDVªd rkj QksYM

fd;k tkrk gSA

▪ tSls gh esVy jkWM ikuh dh lrg ls Vp djrk gS] ,d chi vkokt

mRiUu gksrh gS] vkSj xsztq,VsM Vsi ls jhfMax uksV dh tkrh gSA



okWVj ysoy bafMdsVj ¼lwpdkad½ midj.k %

Video 



जल स्तर मषप के दौरषन सनम्नसलजखत प्रहियषओां कष पषलन हकयष जषनष
चषहहए।
1. कुएां की जस्थसत ररकॉडा करें (िुरक्षषत्मक आवरण, कां िीट कॉलर, जगह में तषलष आहद)।
2. जषांचें हक जल स्तर िूचक टेप में कोई स्पष्ट हकां क यष क्षसत नहीां है।
3. कुएँ के ऊपर की ओर खडे़ हो जषओ; नलकूप/बोरवेल को अनलॉक करें।
4. ररिर यष केसिांग (यहद मौजूद हो) पर त्रपछले मषप त्रबांदु सचह्न यष सनशषन की पहचषन करें। इि स्थषन
को फील्ड लॉगबुक यष जल स्तर सनगरषनी प्रपि में दजा करें।
5. जल स्तर िांकेतक चषलू करें, िांकेतक की श्रव्यतष की जषांच करें, इलेक्रॉसनक जषांच को अच्छी तरह िे
ररिर में (बढ़ती वतृ्रि के िषथ) धीरे-धीरे मीटर ध्वसन तक रील करें।
6. टेप को हषथ िे पकड़ें, टेप को वषपि लें और इिे हफर िे धीरे-धीरे कम करें जब तक हक ध्वसन
हफर िे िुनषई न दे।
7. टेप पर पषनी की गहरषई की जषँच करें और गहरषई को 5 सममी िटीकतष के भीतर नोट करें।
8. धीरे-धीरे जषांच को हफर िे कम करें और िटीकतष के सलए मषप दोहरषएां। टेप पर गहरषई को िही
ढांग िे पढ़नष िुसनजित करें।
9. जमीन की ितह िे मषपे गए िभी भूजल स्तर को िुसनजित करें।
10. भूजल स्तर को मषपने के सलए मषप त्रबांदु को ठीक करें।
11. हर बषर एक ही मषप त्रबांदु िे जल स्तर की गहरषई को ररकॉडा करें।
12. नलकूप/बोरवेल के आवरण के ऊपर िे भूजल स्तर मषपने के मषमले में, वषस्तत्रवक भूजल स्तर को
इि प्रकषर मषपष जष िकतष है:

वषस्तलवक भूजि स्ति (एम) = आवरण के ऊपर िे भूजल स्तर (एम) - जमीन की ितह के बषहर आवरण
की लांबषई (एम)



okWVj ysoy bafMdsVj dk mnns”;%

❖ le; le; ij xzke iapk;r lrj ij ty dh fuxjkuh gsrq okWVj

ysoy bafMdsVj dh vko”;drk gksrh gSA

❖ ftlls ty lzksrksa dk mfpr ,oa O;ofLFkr :Ik esa mi;ksx fd;k tk

ldsA

❖ ftl dkj.k miyC/k ty lalk/kuksa dk fu;kstu o ty lqj{kk ;kstuk

fuekZ.k ds lkFk gh o’kZ Hkj ty vkadMksa dks viMsV fd;k tk ldsA



okWVj ¶yks ehVj

❖ okWVj ¶yks ehVj ,d ,slk midj.k tks

❖ okWVj ¶yks ehVj dk mi;ksx ml ikbZi esa fd;k tkrk gS ftlesa ikuh

dk izokg gksrk gSA

❖ ftlesa ,d Vjckbu yxh gksrh gS tSls gh ikuh okWVj ¶yks ehVj esa

izos”k djrk gS rks VjckbZu esa yxs lsalj ikuh dh xfr dks ekirk gS

okWVj ¶yks ehVj LFkkfir djus dh fof/k%

❖ ekWfuVfjax osy ds fy, okWVj ¶yks ehVj p;fur V;wc@cksj osy ds

leku gksuk pkfg,A

❖ okWVj ¶yks ehVj dh LFkkiuk ds fy, p;fur LFkku esa V;wc@cksj osy

dk O;kl vkSj ¶yks ikbZi lkekU;r;k 3 bap ¼76 feeh½ vkSj 4 bap ¼100

feeh ½ gksuk pkfg,A



xzke iapk;r Hkwlyh esa LFkkfir okWVj ¶yks ehVj%

fofM;ks ns[ksa https://youtu.be/kbnDzz0-Hig



वर्षा जल संचयन :आवश्यक क्यों?
1- जल की उपलब्धतष बढ़षने के सलए

2- भू - जल भण्डषरण मे वतृ्रि एवां जल स्तर में सगरषवट पर सनयांिण के सलए

3- िूखे बोरवेल्ि को पुनः उपयोगी बनषने के सलए

4- भू जल प्रदरू्ण को कम करने के सलए

5- िड़कों एवां गसलयों पर पषनी जमषव को रोकने के सलए

6- पषनी के ितही बहषव में सनयांिण के सलए

7- भूजल की गुणवत्तष बढ़षने के सलए

8- मदृष कटषव को कम करने के सलए

9- गषांव की बढ़ती आबषदी में जलषपूसता के सलए

10- ितही जल की कमी को पूरी करने के सलए

11- सनजित जगह एवां िमय पर भूजल की उपलब्धतष बढ़षने के सलए



PH 6.5-8.5 7.28

EC(µs/cm) 750 977

TDS(mg/l) 500 635.05

Total Hardness(mg/l) 200 300

Calcium(mg/l) 75 92.98

Magnesium(mg/l) 30 16.52

Sodium(mg/l) 200 66.1

Potassium(mg/l) 40 1.22

Carbonate(mg/l) 200 0

Bicarbonate(mg/l) 200 400

Sulphate(mg/l) 200 52.51

Chloride(mg/l) 250 45

Fluoride(mg/l) 1 0.9

Nitrate(mg/l) 45 5.25

WQI Status Poor



xzke iapk;r “ks[kiqjk esa ty xq.koRrk tk¡p midj.k%

fofM;ks ns[ksa https://youtu.be/pBPv98LG37M





❖ ftldh fo”ks’krk ;g gS fd bls de ikuh o lq[kk xzlr {ksrksa esa Hkh

vklkuh ls mxk;k tkrk gSA

❖ cktjk o jkxh esa dbZ vkS’kf/k xq.k gksaus ds dkj.k vkt fodkl”khy

ns”kksa ds lkFk&lkFk fodflr ns”kksa }kjk Hkh cktjk o jkxh dks viuk;k

tkrk tk jgk gSA

❖ gekjs ns”k esa gj lky yxHkx 8 fefy;u Vu ls Hkh vf/kd ek=k esa

cktjk o jkxh dk 2 fefy;u Vu mRiknu fd;k tkrk gSA

❖ dsUnz o jkT; ljdkj }kjk cktjk o jkxh ds mRiknu dks c<kok nsus

ds fy;s fdlkuksa dks RKVY & MPMV ;kstuk ds rgr izksRlkgu

fn;k tk jgk gSA

❖ cktjk o jkxh ds mRiknu dks c<kok nsus ds fy;s 2023 vUrZjk’Vªh;

feysV o’kZ esa “kfey fd;k x;kA





eksVs vuktksa dh cqokbZ o Qly dVus dk le;%

Qly cqokbZ dk le; dVus

dk 

le; 

Qly

vof/k 

jkxh@ eaMqok twu ds vfUre lIrkg ls 

tqykbZ izFke lIrkg rd

vDVwcj 3-5 ls 4 

ekg

cktjk e/; tqykbZ vDVwcj 3 ekg

Tokj twu ds vfUre lIrkg ls 

tqykbZ izFke lIrkg rd

vDVwcj 3 ls 4 ekg

dqVdh tqykbZ flrEcj 2 ls 2-5 

ekg



❖ eksVs vukt feVVh ds lkFk lkFk ekuo LokLF; ds fy, Hkh dkQh

mi;qDr gksrs gSaA

❖ vkS’kf/k xq.kksa dh izpqj ek=k gksus ds dkj.k cktkj dh vf/kd ekaxA

❖ /kku] xsgwa o xUuk dh Qly ds lkis{k 5 xquk de ikuh dh

vko”;drkA

❖ vU; Qlyksa dh rqyuk esa dhVuk”kh nokvksa dk U;wure mi;ksxA

❖ de ykxr vf/kd eqUkkQkA

❖ vVy Hkwty ;kstuk ds rgr 1 ls 5 ,dM+ rd jkxh o o cktjk dh

[ksrh djus okys fdlkuksa dks cht fu%”kqYd miyC/k djk;k tk jgk gSA



Hkkjr dh feysV dzkfUr





O;; fooj.k ¼izfr ,dM+½ Qly

/kku cktjk eaMqok@jkxh

iztkfr lqxU/kk] vkj-,p-ch

177] 299

Tsk,uvkj 852] 

1008

vuqekfur ty ekax ¼yhVj esa½ 1 djksM+ 

yh0

o’kkZ vk/kkfjr o’kkZ vk/kkfjr

cht dh ek=k  ¼fdxzk0½ 3 2 4

cht dk ewY; 1500 300 2000

etnwjh] [kkn] dhVuk”d o vU; esa O;; 20800 4950 3950

ty iwfrZ esa iz;qDr fo|qr O;; 

¼vuqekfur½

3000

dqy vuqekfur ykxr 25300-00 5050 5950



vk; ooj.k ¼izfr ,dM+½ Qly

/kku cktjk eaMqok @jkxh

izfr ,dM+ mRiknu ¼dq0 esa½ 28 14 12-5

U;wure leZFku ewY; izfr dq0 ¼:0 esa½ 2040 2350 3578

foHkkx o ;kstuk dk uke d`f’k ,oa fdlku dY;k.k

foHkkx ¼,eih,eoh½

foHkkxh; vuqnku ¼:0 esa½ & 7000 7000

dqy vuqekfur vk; 57120 32900 44725

dqy vuqekfur ykHk c&v 57120 39900 51725

/kku 57120-25300= 31820

cktjk 39900-5050= 34850

eaMqok @jkxh 51725-5950= 45775



jkxh@ eaMqok

cktjk



eksVs vuktksa ls fufeZr mRikn%









efgyvksa dh 

Hkwfedk

ty lqj{kk ;kstuk

ds fuekZ.k esa

izfrHkkx djuk

ekax vkiwfrZ {ks= esa

;kstuk dk ykHk gsrq

iathdj.k djuk

ljdkj }kjk

lapkfyr ;kstukvksa

dh tkudkjh

@ykHk 

➢
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